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             正投影与三视图

                    四川省宜宾县第二中学   王记勇
教学目标

1.知识目标：

（1）理解投影法的基本概念和方法；

（2）掌握正投影法方法、特性及三视图成图原理和规律；

（3）掌握三视图一般绘图规则。

2.能力目标：

（1）掌握简单的三视图的绘制（识读）；

（2）学会规范作图的方法和技能。

3.情感态度价值观：

（1）感受技术交流中三视图的作用；

（2）养成细致、严谨的态度。

4、教学重点：

（1）掌握三视图成图原理和规律；

（2）掌握简单的三视图的绘制（识读）。

5、教学难点：

能规范绘制和识读简单的三视图。

教学方法：启发式和探究式
教学准备

利用投影仪自制平行光源，利用厚胶纸制作多个透明的模型，水彩笔多盒,卡片纸（三投影面）、模型（两个），直尺，圆规。
课时安排: 1课时.

教学过程:
第一步：问候和新课导入

师：当我们要把设计的作品拿去工厂加工的时候，怎样向加工师傅准确的表示自己作品的形状和尺寸？
(展示透视图)我们看到透视效果图有真实感，立体感，在设计的过程中使用可以很直观的表现物体的整体形状。但是我们却不能看到物体后面和侧面的形状是怎样，如果我们想让别人具体了解我们的设计，用透视效果图是不能体现每个面的。只有采用三视图才能把物体完成表达清楚，这节课，我们来学习正投影和三视图。

第二步：新课讲授

一、投影的基本概念
学生活动：手影游戏
师：投影能够表现出物体的某些特征在日常生活中，我们会发现物体在阳光或灯光的照射下，在地面或墙面产生影子，这种现象称之为投影。因光源是从投射中心发出的，所以这种投影称为中心投影。使用中心投影法得到的图形不能反映物体的真实大小，所以工程图样不采用中心投影，工程图样中我们采用的是正投影法，投射线互相平行，并与投影面垂直时，物体在投影面上所得的，叫做正投影。

二、三视图的形成过程
1、工程上为什么要用三视图？
师：观察下图1，你有什么启示？
学生活动：（学生回答，学生评价，老师点评）
师：我们发现，不同形状的物体在某个投影面所得到的投影完全相同。反过来说，同一投影面上投影相同的物体的形状不一定相同，也就是说，用一个视图不能反映物体的真正形状。要确定物体的空间形状往往要三视图。
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图2

2、三投影面体系

师：我们先来认识三投影面体系。三视图的三投影面体系（图2），它由三个相互垂直相交的投影面组成。

（1）正面投影面V，简称正面；

  （2）水平投影面H，简称水平面；

  （3）侧立投影面W，简称侧面；

 （4）三投影面之间两两的交线，称为投影轴，分别用OX、OY、OZ表示，三根轴的交点 O称为原点。

例如：墙角就可作为三投影面体系

师：三视图是怎么形成的？                                                                   

3、 三视图的形成

师：将物体放在于三投影面体系中（如图3），使物体主要表面平行或垂直与投影面。用正投影法分别向V、H、W面投影，可得到物体的三视图。
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图3   

其中：

主视图——由前向后投影，在正面V上得到的视图。

俯视图——由上向下投影，在水平面H上得到的视图。

左视图——由左向右投影，在侧面W上得到的视图。
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4、 三视图的展开
师：为了更好的展示物体，可以使三视图画在一个平面上，这就需要把三视图展开。V、H、W三个面是相互垂直的，现在让正面不动，水平面绕OX轴旋转900,侧面绕OZ轴向右旋转900。这样三个视图都在一个平面上。如图3的展开图图4。从图3可见，三视图的位置关系是俯视图在主视图正下方，左视图在主视图的正右方。如图4。三个位置不能发生变化,如果位置发生变化，那么所画的就不是规范图。                              

图4

三、三视图之间的投影规律

师：观察图4，能否总结出三视图的投影规律？
学生讨论回答，保证探讨时间，老师巡视指导。
师：我们把物体的左右尺寸称为长，前后尺寸称为宽，上下尺寸称为高，则主、俯视图都反映了物体的长，主、左视图都反映了物体的高，左、俯视图都反映了物体的宽。所以可以归纳成三条投影规律：

   （1）主视图与俯视图长对正。

   （2）主视图与左视图高平齐。

   （3）俯视图与左视图宽相等。

四、基本几何体的三视图

(1) 圆柱
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(2) 球体
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(3) 圆锥
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五、课堂练习：

根据模型画三视图。

1． 出示模型(2个)

参考答案    模型1
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模型2
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2对照立体图，将对应的俯视图、左视图号填入表中。
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	立体图号
	A
	B
	C
	D

	主视图
	
	
	
	

	左视图
	
	
	
	

	俯视图
	
	
	
	


3读三视图，找出对应立体图，在括弧内填入对应的立体图的字幕，并补画视图中所缺的图线。
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第三步：课堂小结：

1、投影的基本概念 
  投影：物体在阳光或灯光的照射下，在地面或墙面产生影子，这种现象称之为投影 。
工程图样一般都是采用正投影。
2、三视图的形成过程
   三视图的位置关系：以主视图为准，俯视图在主视图正下方，左视图在主视图的正右方。
3、三视图投影规律
    主左视图高平齐
    主俯视图长对正
    俯左视图宽相等
6、 教学反思

本课内容专业性强、比较抽象，学生没有进行过相关培训，对内容也从没有一种系统的认识。在进行本课教学时就如何化难为易，化专业为通俗，让学生能很快融入到课堂中去，这是教学一开始要解决的问题，我提出了一个很实际的问题“当要把设计的作品拿去工厂加工的时候，怎样向加工师傅准确的表示自己作品的形状和尺寸？” “学起于思，思源于疑”，让学生带着问题去学习，以此来激发他们的学习欲望。接着引入了我们的课题《正投影与三视图》，提出了大家曾经玩过的手影游戏，这个日常生活中基本上每个同学都玩过的游戏，以此来启发学生思想、引起联想的事物和机会。投影能够表现出物体的某些特征。力图让学生进行信息的迁移，其目的在于引导学生打破某种思维定势，培养学生的多向思维能力，为后面所学内容作铺垫，既引导了学生自觉地探索本节内容，又使前后的衔接较为流畅。
教学方法选择：由于本节内容是比较枯燥无味、专业性又强的知识，经考虑我采用了启发式和探究式教学方法。利用三投影体系模型和Flash动画师生一起来探究三个试图的形成及相互之间的规律。这些教学手段让教学内容更加直观、更加丰富，吸引了学生的注意力，提高了学生的参与度。不仅保持内容的科学原理，同时也有利于调动学生的兴趣，激发学生的创造思维，活跃课堂气氛，培养学生对技术的兴趣，挖掘学生的创新能力，突出学生在学习过程中的自主创造作用和教师的主导作用，通过探究式学习，运用模型、多媒体软件将抽象的教学内容形象的展现给学生。使学生把整个心理活动都积极参加到学习中来，让学生的认识由感性知识上升到理性知识。以此来提高学生对通用技术相关知识的学习兴趣，培养即将走入高校的中学生具有一定的技术素养，激发学生技术兴国的热情。

　　由于学生的空间想象能力与认知水平不同。所以学生的的接受程度也有所不同。特别在通过模型和动画来展示课程内容时，展示内容尽可能的让学生理解透彻，引导学生根据展示内容来总结知识点。最后老师作出比较全面完整的知识总结。随后让学生动手实践。通过学生的积极主动的动手操作，加深了学生对知识的理解和掌握；通过学生之间的讨论和相互评价，提高了学生的参与意识和鉴赏水平；通过知识的延伸和拓展，促进了学生对知识的内化和提升。在这个阶段我采用了阶梯式的练习模式让学生从简到易，能对知识从表到里的理解。对于个别理解较差的学生老师可个别辅导，学生通过练习也对课堂知识进行再一次的巩固。通过实践动手练习，老师可以把握学生认知课题的现状。更全面的了解学生的各种具体情况。教师经过对学生各种学习情况的分析、研究，抓住大多数学生存在的带普遍性的问题，在节骨眼上适时进行启发和指导，使学生困惑、纳闷的思维豁然开朗，另见天地。在此过程中学生也可以提出一些疑惑，教师应该针对学生提出的关键问题迫切要求解决这些问题的欲望，相机指点，讲清思路，启迪思维，让学生自致其知。关于这一点曾有学者作了如下描述：“观察力是基础，记忆力是桥梁；思维力是核心，操作能力是检验知识技能掌握的客观标准。”

　　最后采取了两种评价方式：一种是学生间的相互评价，一种是教师对学生的评价。学生间的互评可以增进学生之间学习上的沟通，互通有无。学生互评的过程也能提高学生交流与表达的能力，是一种由知识转向了能力的评价。教师通过学生的评价可以反馈学生的认知情况、整堂课的教学效果以及学生实际的学习能力，通过评价的反馈作用，可以提高教学的成效。建构主义学习理论提倡以学习者为中心，强调学习者的认知主体作用，所以评价的对象，必然从教师转向学习者。老师对学生的评价要起到正误、释疑、排难、补充、深化、扩展的作用。讲授方式要灵活，态度要稳定，语言要精当。不仅对学生掌握的知识进行评价还要对学生的探究能力进行评价对于整节公开课，表现教材内容运用了多种手段，在一定程度上也调动了学生对于技术类课程的学习兴趣。在评价方式上进一步的提高学生的探究能力、表达能力。但对于这节课的乃至通用技术这门课，作为这门课程的授课教师，我觉得自身还有许多有待提高的地方。通用技术内容覆盖面非常广，有些知识是相当专业的，怎样在课堂上游刃有余、深入浅出的讲解本科内容，不仅要认真去学习相关的专业知识，在课堂教学的过程中还要用恰当的表达方式授课方式让学生能融入技术的世界，在生动有趣的课堂氛围中培养学生的学习能力，让学生把枯燥的专业知识转化为生活中的乐趣。
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